1. Dwa krazki potaczono sprezyna i umieszczono na twardym podtozu. Czy jest mozliwe, aby
przez nacisniecie gornego krazkai raptowne zwolnienie, spowodowaé¢ chwilowe wzniesienie
si¢ krazka dolnego nad podtoze?

A.

B.

Tak, jesli tylko masy klockéw sa rowne, a sprezyna dziata I 1

jednakowo na oba; %
Tak, jesli tylko wystarczajaco ,twarda’, a sita z jaka

nacisniemy bedzie wigksza niz cigzar catego uktadu,
Nie, poniewaz krazek dotykajacy ziemi nie majak si¢ od nigf  *
»odepchnad”;

Nie, poniewaz zgodnie z 111 zasada, sita dziatgjaca na podtoze jest taka sama jak sita
dzialgjaca na dolny klocek.

Fefdssr v rdedy

2. WOo0zek zjezdza z réwni pochyte startujac z R i nadole w
migjscu Q trafia na sprezyne, ktora sciska dojezdzgjac do B,
P skad zawraca, by znow dotrze¢ do R. Taki cykl
powtarza si¢ kilka razy. Pomijgjac straty energii |mmw‘
mechanicznej, ktory wykres przedstawia najlepiej zmiang e} >
predkosci wozkaw czasie jednego cyklu?
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3. Migdzy dwoma tomami encyklopedii, lezacymi poziomo na potce, scisnigta jest miekka
gumowa gabka. Gdyby potka si¢ urwala i ksiazki zaczety spada¢ swobodnie, to w czasie
spadania (znéw warunki idealne):

A.

ksiazki oddalityby si¢ od siebie na odlegtos¢ rowna grubosci
niescisni¢te gabki;

ksiazki oddalatyby si¢ od siebie i od gabki dopoki by spadaty;
gabka spadataby razem z gorna ksiazka, dolna ksiazka nieco
szybcie;

ksiazki nie mogtyby sie rozdzieli¢, poniewaz ksiazki i gabka spadaty z takim samym
przyspieszeniem.




. Fizek nie nadawat si¢ tak naprawdg na astronaute, a mimo wszystko chciat by¢ tu na Ziemi
cho¢ przez chwile w stanie niewazkosci. Podano mu cztery propozycje. Ktora z nich jest
najlepsza?

A. Nalezy catkowicie zanurzy¢ si¢ w wodzie (np. w basenie kapielowym);

B. Wystarczy podwiesi¢ si¢ w kilku punktach ciata na sprezynach;

C. Wystarczy zeskoczy¢ np. z krzesta, by w poczatkowej fazie spadania by¢ niewazkim;
D. Dgj sobie Fizek spokgj, tylko w prézni mozna by¢ niewazkim.

. W windzie zawieszono na dynamometrze standardowy ! A 1 l I
odwaznik, oznaczony 1 kg. W pewnegj chwili dynamometr I !
wskazuje 3 N. Fizek, ktory ta winda akurat w dot zjezdzat,
wykoncypowat, ze winda: %

A. spada coraz szybcig z przyspieszeniem bliskim 1/3 g; ﬂ’ ?3N 1
B. spada coraz szybcig z przyspieszeniem bliskim 2/3 g; e 1K
C. spada coraz wolnigj z przyspieszeniem bliskim —1/3
g;
D. po prostu urwatasig.

. Gdyby waga sprezynowa miata rzeczywiscie wskazywac sit¢ z jaka zawieszone na nig ciato
jest przyciagane przez Ziemig, to:

A. musiataby to by¢ niezmiernie czutawaga;

B. musiaaby by¢ umieszczona na biegunie i w dodatku pod kloszem prézniowym;
C. wagatamusiataby by¢ wycechowanaw niutonach;

D. sprezynamusiatby by¢ nieskonczenie lekka

. Swieczke umieszczong w szklanym cylindrze (dla ochrony od wiatru) postawiono na
karuzeli. Zauwazono, ze gdy karuzela obracala si¢ ze stata predkoscia katowa, ptomien
zachowywat sie:

A. odsrodkowo (odchylat sie¢ od pionu w kierunku od osi obrotu);

B. indyferentnie (pozostawat pionowy tak jakby swieca bytaw spoczynku);

C. dosrodkowo (odchylat si¢ od pionu w kierunku osi obrotu);

D. , dotytowo” (odchylat si¢ od pionu w kierunku przeciwnym do kierunku ruchu).

. U sufitu wagonu kolejowego powieszono balonik z powietrzem nadmuchany, zas do podtogi
przytwierdzono na sznurku balonik napetniony helem.

Rysunek przedstawia sytuacje, gdy wagon jedzie w prawo ze
(5 vV stata predkoscia. Ktory z czterech szkicdw pokazuje sytuacje w

==2>  chwili, gdy wagon hamuje?
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9. W zakorkowangj butelce, postawiongj na czutej wadze elektroniczngj, jest uwigziony zywy
chrabaszcz majowy. Ktére z czterech zdan na temat zachowania si¢ wagi i chrabaszcza jest
prawdziwe?

A. Waga wskazuje mnigjszy ciezar, gdy chrabaszcz lata w butelce,
niz wtedy gdy siedzi nadnie.

B. Wagawskazuje wigkszy ciezar, gdy chrabaszcz lataw butelce.

C. Waga wskazuje chwilowe zmnigszenie cigzaru, gdy chrabaszcz
»startuje” z dna.

D. Waga moze wskazywa¢ chwilowe zwig¢kszanie lub zmnigjszanie
cigzaru, w zaleznosci od przyspieszen chrabaszcza.

10. Belka, na koncach ktorej umieszczono bloczki, podparta jest blizel jednego z jeg koncow.
Przez bloczki przerzucono ni¢, na ktére zawieszono ci¢zarki M i m (M>m), a ni¢
zablokowano przy pomocy zacisku (Z).
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Przy zablokowaniu nici uktad jest w rownowadze. Gdy
sie zwolni, to:

A. klocek M pdjdzie w dot, akroétsze ramie belki w gore;
B. klocek M pdjdzie w gore, a krotsze ramig belki w dot;
C. klocek M pojdzie w dot, a belka pozostanie pozioma;

D. klocek M pdjdzie w gore, a belka pozostanie pozioma.

11. Matpa trzyma si¢ niewazkig liny przerzuconegl przez idealny (niewazki,
beztarciowy) bloczek i patrzy sobie w oczy w lustrze, umocowanym natejze
linie ale po drugigj stronie bloczka. Trzeba dla scistosci doda¢, ze lustro
wazy tyleile Matpa. Aby uciec od swego odbiciaw lustrze, Matpa powinna:

wspina¢ sig po linie w gore;
opuszczat si¢ powoli w dot;
wypuscic¢ ling z raczek;

znalez¢ inny sposob niz A, B lub C.
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12. Druga predkos¢ kosmiczna to taka predkosé, ktéra musi posiada¢ rakieta, by nigdy na
macierzysta planete nie mogta wréci¢. Dla Ziemi wynosi ona okoto 11 km/s. Zdrowy
rozsadek podpowiedzie¢ winien, ze nie zalezy ona od:

masy planety;

masy rakiety;

szybkosci wirowania planety;
srednicy planety.

oow»

13. Trudne. Gdyby przewierci¢ tund , srednicowy” na wylot przez Ziemig,
to podréz (np. Warszawa-Wellington) swobodna, bez oporéw i silnika,
trwataby okoto 40 min. W tunelu ,cigciwowym” w podobnych
warunkach (np. Warszawa-Rzym) podréz trwataby:

proporcjonalnie do odlegtosci — krocsy;

tak samo dtugo;

odwrotnie proporcjonalnie do odlegtosci — dtuzey;
odwrotnie proporcjonalnie do kwadratu odlegtosci — dtuzey.
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14. Ostatnie, relaksowe.

Pan prof. puscit bakaw klasie
Nic w tym nie ma dwuznacznego
Zawsze puszczat gdy wprowadzat

Prawaruchu........................
A. drogowego;
B. klasowego;
C. robaczkowego;
D. wirowego.
Odpowiedzi
1 2 4 6 7 10 11 12 13 14
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